

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра таможенного, административного и финансового права

**СОСТОЯНИЕ БОРЬБЫ С НЕЗАКОННЫМ ПЕРЕМЕЩЕНИЕМ
ОРУЖИЯ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННУЮ ГАРНИЦУ ЕАЭС В РФ**

АВТОРЕФЕРАТ ДИПЛОМНОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 552 группы
специальности 38.05.02 «Таможенное дело»
юридического факультета

Зайцева Данила Александровича

Научный руководитель
доцент, к.ю.н., доцент

Т.А. Дураев

Зав. кафедрой
таможенного, административного
и финансового права, к.ю.н., доцент

Н.А. Мошкина

Саратов 2025

Во введении обоснована актуальность выбранной темы.

В современном мире проблема незаконного перемещения оружия через таможенные границы приобретает все большую актуальность. Усиливающаяся глобализация, технический прогресс и расширение международных торговых связей, с одной стороны, открывают новые возможности для сотрудничества государств, а с другой — создают условия для роста транснациональной преступности, включая нелегальный оборот оружия.

Однако борьба с этим видом правонарушений осложняется транснациональным характером преступной деятельности, использованием современных технологий и недостаточной координацией между государствами.

Актуальность темы обусловлена тем, что незаконный оборот оружия занимает особое место в структуре преступности и является одним из факторов, значительно осложняющих современную криминогенную ситуацию. Преступления, связанные с незаконным оборотом оружия, способствуют росту организованной преступности, терроризма и создают реальную угрозу общественной безопасности.

Целью работы является комплексный анализ деятельности таможенных органов по противодействию незаконному ввозу и обороту оружия на таможенную территорию ЕАЭС

Достижение указанной цели предполагает решение следующих задач:

- изучить понятие оружия как предмета правонарушения;
- рассмотреть нормативно-правовую базу регулирующую деятельность таможенных органов в процессе борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу ЕАЭС;
- раскрыть таможенный контроль как инструмент борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу ЕАЭС;
- предложить пути совершенствования законодательства в сфере незаконного перемещения оружия через таможенную границу ЕАЭС.

Объектом исследования выступают совокупность общественных отношений, складывающихся в системе таможенного контроля и

международного права в области предотвращения незаконного перемещения оружия.

Предметом исследования являются нормы уголовного и других отраслей права, регулирующие состояние борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу

Теоретической основой исследования послужили труды ведущих ученых: И.Ф. Байгильдин, А.С. Васнецова, С.В. Колосов, В.В. Меркурьев и других. Отдельные проблемы, рассматриваемые в настоящей работе, нашли свое отражение в диссертационных исследованиях А.И. Кравцова, М.И. Муркштис, В.А. Саморока и других ученых.

Методологической основой исследования выступают: всеобщий диалектико-материалистический метод понимания государственно-правовых явлений, а также такие общенаучные методы как анализ, синтез, системный и функциональный подход. Используются также частные методы научного познания: формально-юридический, исторический, сравнительно-правовой и статистический.

Теоретическую основу работы составляют труды отечественных ученых по проблемам конституционного, административного, таможенного и другим отраслям права.

Нормативную базу исследования составляют: Конституция Российской Федерации, международные правовые акты, действующее федеральное законодательство, нормативные правовые акты, регулирующие вопросы регулирующие деятельность таможенных органов в процессе борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу ЕАЭС.

Эмпирическую базу исследования базируется на Конституции Российской Федерации, нормативных правовых актах федерального уровня, материалах судебной практики.

Структура работы определена поставленной целью и включает две главы, пять параграфов, введение, заключение, список использованных источников.

Основное содержание работы.

Первая глава дипломной работы «классифицирующие признаки незаконного перемещения оружия через таможенную границу ЕАЭС» раскрывает понятие оружия как предмета правонарушения и нормативно-правовая база регулирующая деятельность таможенных органов в процессе борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу ЕАЭС.

Понятие оружия как предмета правонарушения занимает важное место в юридической теории и практике, так как его использование, хранение и распространение могут иметь значительные последствия для общественной безопасности и правопорядка. Оружие, в общем смысле, следует понимать как средства, приспособления или предметы, предназначенные для поражения живой цели, нанесения ущерба объектам или устранения угроз в контексте конфликта или обороны. Однако в юридическом плане понятие оружия имеет более узкие и строго регламентированные границы.

Правовое регулирование оборота оружия в Российской Федерации регламентируется рядом нормативных правовых актов. Одним из ключевых таких документов является Федеральный закон от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии». При этом в рамках административного права прописываются законные основания получения права на оружие либо легальный провоз оружия через территорию России (включая государства, входящие в ЕАЭС). В случае нарушения лицами данных правовых предписаний для них наступает уголовная ответственность с учетом ст. 222, 223, 224, 225, 226 и 226.1 УК РФ.

В соответствии с п. 1 ст. 1 Федерального закона от 12.12.1996 №150-ФЗ «Об оружии» под оружием следует понимать устройства и предметы, конструктивно предназначенные для поражения живой или иной цели, подачи сигналов.

Нормативно-правовая база, регулирующая деятельность таможенных органов в процессе борьбы с незаконным перемещением оружия через таможенную границу Евразийского экономического союза (ЕАЭС),

представляет собой сложный комплекс правовых актов, который направлен на обеспечение безопасности и стабильности в регионе. Этот комплекс включает в себя как международные договоры, так и внутренние акты законодательства стран-участниц союза.

Первым и важнейшим документом является таможенный кодекс ЕАЭС. Он определяет общие правила и процедуры таможенного контроля, включая меры по предотвращению незаконного ввоза и вывоза оружия. Кодекс содержит положения, касающиеся сотрудничества между таможенными органами стран-участниц, обмена информацией и проведения совместных операций.

Важное место в нормативно-правовой базе занимают международные соглашения и конвенции, такие как Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности и Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия. Эти документы требуют от стран-участниц ЕАЭС принятия мер по усилению контроля над незаконным перемещением оружия и созданию эффективного механизма международного сотрудничества.

Кроме того, внутри каждой страны-участницы ЕАЭС действует собственное законодательство, регулирующее вопросы оборота оружия. Эти национальные акты определяют порядок сертификации и лицензирования, устанавливают ответственность за нарушение правил перевозки оружия через границу, а также предусматривают меры по усилению таможенного контроля.

Таким образом, нормативно-правовая база, регулирующая деятельность таможенных органов ЕАЭС в борьбе с незаконным перемещением оружия, является интегрированной частью общей системы международной и национальной безопасности, обеспечивающей защиту интересов союза и его государств-членов

Во 2 главе «Действия таможенных органов в борьбе с незаконным перемещением оружия» были изучены таможенный контроль как инструмент борьбы с незаконным перемещением оружия и пути совершенствования

законодательства в сфере незаконного перемещения оружия через таможенную границу ЕАЭС.

Таможенный контроль выступает значимым компонентом таможенного дела. Таможенный контроль преимущественно обуславливает характер и содержание деятельности таможенных органов. Главная цель контроля – обнаружение, с помощью разнообразных проверок соответствия таможенных операций и шагов нормам и положениям таможенного законодательства.

Согласно ТК ЕАЭС таможенный контроль представляет собой совокупность совершаемых таможенными органами действий, направленных на проверку и (или) обеспечение соблюдения международных договоров и актов в сфере таможенного регулирования и законодательства государств-членов о таможенном регулировании.

Также глава посвящена анализу опыта стран Евразийского экономического союза в сфере борьбы с незаконным перемещением оружия уголовно-правовыми средствами. Исследованы возможности совершенствования норм таможенного и уголовного законодательства в условиях функционирования ЕАЭС.

Мы можем отметить, что, во-первых, все страны ЕАЭС входили в состав СССР, вследствие чего их национальное уголовное законодательство на тот исторический период времени формировалось под воздействием Основных начал уголовного законодательства Союза ССР и Союзных Республик 1924 и 1958 гг. А после распада в основе данных государств при принятии УК был Модельный УК стран СНГ 1996 г.

Во-вторых, как показал анализ современного УК Республики Беларусь, УК Республики Казахстан и УК Кыргызской Республики, каждая республика проводит свою уголовную политику, направленную на противодействие контрабанде, в частности, оружия. Так как в них отличается перечень признаков объективной стороны данного преступления, а также по-разному представлен перечень предметов контрабанды оружия.

На основе анализа опыта стран ЕАЭС в дипломной работе предлагаются конкретные рекомендации по совершенствованию российского уголовного и таможенного законодательства, включая пересмотр перечня предметов контрабанды с учетом опыта Казахстана, а также законодательное закрепление понятия «незаконное перемещение товаров через государственную границу России» и дифференциацию предметов контрабанды в зависимости от нарушаемых общественных отношений.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего дипломного исследования. Нормативно-правовая база, регулирующая деятельность таможенных органов ЕАЭС в борьбе с незаконным перемещением оружия, является интегрированной частью общей системы международной и национальной безопасности, обеспечивающей защиту интересов союза и его государств-членов

В настоящее время необходимо усиление мер таможенного контроля за трансграничным перемещением служебного и гражданского оружия. Несмотря на существующие международные и национальные механизмы, направленные на противодействие незаконному обороту оружия, проблема остаётся актуальной и требует комплексного подхода, включающего в том числе применение современных технических средств.

В условиях глобализации и роста международных угроз особое значение приобретает наращивание технического потенциала таможенных органов для обеспечения безопасности и предотвращения незаконного оборота оружия на территории ЕАЭС.

Результаты оперативно-розыскной деятельности выражаются в предотвращении экономических ущербов, изъятии из незаконного оборота контрабандных товаров, наркотиков, оружия и других предметов, а также в выявлении и ликвидации преступных схем. Эффективность ОРД способствует повышению уровня безопасности в таможенной сфере и укреплению контроля над внешнеэкономической деятельностью.

Для совершенствования законодательства в области незаконного перемещения оружия через таможенные границы ЕАЭС возможно следующее:

- законодательное закрепление понятия «незаконное перемещение товаров через государственную границу». Также нужно конкретизировать, что именно следует понимать под незаконным перемещением товаров вне мест, предназначенных для этого, либо с сокрытием от таможенного контроля
- пересмотр перечня контрабанды оружия. Можно учесть опыт Республики Казахстан и пересмотреть перечень с учётом того, что в её уголовном кодексе содержится более расширенный список предметов контрабанды.
- устранение противоречий между нормами национального законодательства и международного соглашения
- усиление международного сотрудничества и повышения ответственности за подобные преступления

Комплексный подход к решению этих вопросов позволит обеспечить эффективное противодействие незаконному обороту оружия и укрепить безопасность на территории союза.